28 | 1. Obwody magnetyczne

Straty mocy w dtawiku
AP =97,34+4328,9=426 W

Filtr rezonansowy filtruje harmoniczng pradu v = 5, ale rownoczesnie kondensa-
tor C' pobiera z sieci moc pojemnosciowa (J,. harmonicznej podstawowej napigcia
sieci. Jest zatem kompensatorem mocy biernej indukcyjnej w sieci. Moc Q,. obli-
czymy w kvar

1

0, :(f—leflz =(25wL-wL)I} =
wC

=24.314-4,25-107-18,7>-107° =112 kvar

Cwiczenie 1.9

Dtawik trojfazowy jest elementem filtra harmonicznej v=5 w sieci o napigciu
U =6 kV i czestotliwosci 50 Hz, z ktorej jest zasilany silnik pradu statego, jak na
rys. 1.9. Rdzen jest trojkolumnowy o wymiarach: a=6 cm, b=8 cm, ¢ =42 cm,
h=25 cm. Szczelina jest podzielona, a jej sumaryczna wielko$¢ d =3-4 =12 mm.
Rdzen jest pakietowany z blachy o przenikalnosci g =1000 i wspotczynniku wy-
pelnienia przekroju rdzenia k., =0,95. Liczba zwojéw uzwojenia N =200. Rezy-
stancja jednej fazy uzwojenia jest rowna R =0,1 Q. Prad harmonicznej /; =50 A.
Obliczymy:
* indukcyjno$¢ L dlawika, wartos¢ skuteczng pradu 7/, wartos¢ skuteczng napie-
cia na dtawiku U, ,
e straty mocy AP w dlawiku i moc pojemnosciowa (J,. pobierang z sieci przez
filtr.
Przyjmujemy stratnos¢ blachy Ap.. =0,7 W/kg przy indukcji 1 T i czgstotliwo-
$ci 50 Hz.

Obliczenia
Na rysunku 1.9a przedstawiono uktad napedowy silnika pradu stalego M. Jest to
standardowy uktad napedowy maszyn wyciggowych w kopalniach i uktad nape-
dowy walcarek w hutach, przy czym zainstalowane sg filtry v=351i v=7 harmo-
nicznych, a niekiedy takze filtry harmonicznych v=11 1 v=13. W ¢wiczeniu zaj-
mujemy si¢ tylko filtrem v=35 harmonicznej, jest to pierwszy filtr i jego moc jest
najwicksza. Dtawik pokazany na rys. 1.9c jest zainstalowany na jednej z maszyn
wyciagowych w KGHM.

Rdzen jest niesymetryczny, strumien magnetyczny sumuje si¢ w wezlach jarz-
ma kolumny $rodkowej. Zaktadamy, ze kazda faza obejmuje rdzen kolumny (h - (5)

1 czes¢ jarzma ;c oraz szczeling 6. Obliczenia robimy dla jednej fazy.
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Rys. 1.9. Diawik trojfazowy: a) schemat obwodu, w ktérym jest umieszczony dtawik, b) rysunek
dtawika, c) zdjecie dlawika (zdjecie autora)

Podobnie jak w ¢wiczeniu 1.8, dlawik jest magnesowany pradem /, o czgstotli-
wosci 50 Hz i pradem 7, harmonicznej v=>5.
Indukcyjnos¢ L dlawika




